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Všelijaké chýry sa 
šíria. Yak Steam vraj 
končí, údajne ho kúpi 
Sport Rysy alebo 

čosi podobné... alebo je to úplne inak? Odpo-
veď sme získali z najspoľahlivejších zdrojov 
– od Borisa Mládeka z bratislavskej fi rmy Yak
Steam a Petra Lichého z popradského Sportu 
Rysy.
Chystáte spoločný projekt. Už dozrel čas informo-
vať verejnosť, čo to bude?
Boris: V prvom rade Yak Steam nekončí. Prav-
da však je, že v januári 2010 prestane existo-
vať predajňa na Záhradníckej ulici v Bratislave. 
Budova, v ktorej sme boli 8 rokov v podnájme, 
spadá do demolačného plánu a na jej mieste 
sa rozrastie fi rma HENKEL.
Takže sme sa museli rozhodnúť, ako ďalej. 
Keďže neradi robíme niečo horšie, než sme 
doteraz robili, tak sme sa pustili do projektu 
novej, modernej predajne s ešte väčším sor-
timentom a na väčšej ploche. K tomu sme 
potrebovali siného partnera a logickou voľbou 
bola synergia s popradskou fi rmou Sport Rysy, 
jedným z najstarších outdoorových obchodov 
na Slovensku. Spolupráca našich fi riem sa od-
razí aj na novom logu.
Výsledkom je obchod yak&rysy v priestoroch 
zrekonštruovaného storočného skladu býva-
lej „Cvernovky“ na Košickej ulici v Bratislave 
s 500 m2 predajnej plochy. Na porovnanie: 
V starej predajni to bolo zhruba 250 m2. 

Druhé tohtoročné vydanie Outdoor revue venu-
jeme hlavne skialpinizmu, ktorý prežíva na Slo-
vensku renesanciu, najmä jeho rekreačná forma. 
Ľudí očarených pohybom na lyžiach mimo upra-
vených zjazdoviek pribúda. Vystúpiť na pásoch 
hore dolinou niekde do sedla, alebo až na vrchol 
a potom kresliť oblúky v panenskom prašane... 
Paráda! Pravda, aj tu platia písané i nepísané 
pravidlá, sotva sa zaobídete sa bez špeciálneho 
výstroja a kvalitnej výzbroje, primeranej teoretic-
kej prípravy a potrebných znalostí. 
Na nasledujúcich stranách nájdete dostatok 
informácii, ktoré sa vám môžu zísť pri zbieraní 
vašich prvých skialpinistických skúseností. Pred-
stavujeme novinky z oblasti „hard-waru“ a samo-
zrejme inovácie zamerané na väčšiu bezpečnosť 
pri horskom lyžovaní. Pridali sme tiež pár tipov 
na túry v slovenských horách.  
A máme ešte jednu zásadnú, ešte úplne čerstvú 
novinku, ale o nej bude reč ďalej...
Dobrý sneh, dokonalé počasie a krásne zážitky 
vám praje 

Váš tím yak&rysy

Niekto musí začať...
Foto: Pavol Gavlák

Otztalské Alpy.
Foto: Igor  Perútka.
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Nová
predajňa1

Do hôr s lyžami



Čo konkrétne znamená rozšírenie sortimentu?
Peter: Tradičná ponuka pôvodného obchodu 
Yak Steam ostáva, tú netreba predstavovať. 
V novom spoločnom koncepte naša fi rma 
prispeje sortimentom z produkcie ďalších re-
nomovaných outdoorových výrobcov. Ide na-
príklad o značky Deuter (ruksaky a spacáky), 
VauDe (stany a karimatky), Osprey (ruksaky), 
Merrell, Salomon, Hanwag a Meindl (obuv), 
Tubbs (snežnice), Petzl (lezecký materiál), 
Icebreaker a Devold (vlnené vrstvy oblečenia), 
Bergans a Klättermussen (severské oblečenie 
do hôr). Dúfame, že postupne prilákame aj 
lyžiarov na výstroj od K2, Salomon, Fischer, 
Marker, Tecnica, Scarpa, Garmont – hlavne 
do voľného terénu, na skialp a backcountry 
– a tiež na veľmi kvalitné oblečenie značiek 
Kjus, Halti a Salomon.
Na architektonickom riešení nového obchodu 
sa mi páči špeciálne to, že samostatný priestor 
dostane stála expozícia stanov, v ktorej si zá-
kazníci budú môcť dôkladne obzrieť vytipovaný 
model – už postavený.
A pokiaľ ide o ponuku Sport Rysy, tá ostáva 
nezmenená podobne ako sieť našich predajní, 
ktoré sú v Poprade, Liptovskom Mikuláši, Sta-
rom Smokovci a Prešove.
Boris: Len doplním, že podobne ako Sport 
Rysy aj my chceme ísť ďalej – Yak Steam 

bude mať sídlo aj zväčšenú a zrekonštruovanú 
značkovú predajňu na Patrónke v Bratislave. 
Ostávame autorizovaným dovozcom fi riem La 
Sportiva, Tatonka, Superfeet, Teko a Cassin.

Kedy nastane deň D? Máte pripravené aj nejaké 
sprievodné akcie?
Boris: Predajňu ofi ciálne otvoríme 19. novem-
bra 2009. A ako býva zvykom pri rozbiehaní 
nových obchodov aj u nás budú uvádzacie zľa-
vy + počas prvých dvoch dní veľké testovanie 
výrobkov fi riem PETZL, CHARLET MOSER 
a lezečiek LA SPORTIVA.
Peter: Spoločne sme pripravili zlosovaciu ak-
ciu, v ktorej sú podľa mňa naozaj atraktívne 
ceny: 
1. zájazd „Za jakmi do himalájí s CK LIVINGS-
TONE “ v hodnote 2000 €,
2. skialpinistický víkend s horským vodcom vo 
Vysokých Tatrách v oblasti Rysov (800 €), 
3. nákupná poukážka (300 €).Podrobné sú-
ťažné podmienky budú na www.yakrysy.sk 
a v predajni. Foto: Igor  Perútka.

Foto: Igor  Perútka.
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Horské lyžovanie 
– skialpinizmus je 
náročný šport, ktorý 
sa odohráva vysoko 

v horách. Treba pri ňom prekonávať mnoho 
nástrah, ktoré príroda stavia do cesty sprevá-
dzanej únavou, fyzickou vyčerpanosťou, ne-
príjemným chladom... Čo vlastne ťahá človeka 
k zdolávaniu týchto ťažkostí?
Určite je to: ó Voľnosť (sloboda) a krása po-
hybu v nádherných snehových terénoch. Je 
to tiež potreba dobrodružstva, fyzickej aktivity, 
ktorá má aj hlboký duševný rozmer. ó Zaují-
mavé prepojenie stupňa rizika a podávaného 
výkonu, no súčasne dostatočná dávka zod-
povednosti voči sebe a ostatným účastníkom 
túry, ako aj k svojej rodine. ó Často až neo-
písateľné vnútorné uspokojenie, ktoré nabíja 
energiou, optimizmom a vnútornou silou na 
prekonávanie každodenných starostí bežného 
života. ó Nádherný vzťah medzi prírodou a člo-
vekom na základe poznania prírody a prírod-
ných zákonov...

K tomuto športu nevyhnutne potrebujeme, aby 
príroda bola naďalej prírodou so všetkým, čo 
k nej patrí a nielen akýmsi pozadím tzv. prie-
myselných parkov. Preto nevyhnutne musíme 
rozumieť životu prírody, aj keď v zime vegetá-
cia spí. Živočíšna ríša je bohatá na zimných 
„nespavcov“ a tí nám len ukazujú, akí sme my 
ľudia neprispôsobení voľnému životu v prírode. 
Rozumieť znamená poznať a vedieť, čo môže-
me urobiť a čo nie, kadiaľ je vhodné sa pohy-
bovať a kadiaľ nie. Ktorú časť výstroja a kedy 
máme použiť, aby sme neohrozili seba či iných 
a poškodili živú a neživú prírodu.

Príroda je ku každému rovnako spravodlivá! 
Výnimky neexistujú. Ak jednotlivec urobí niečo 
zlé, vie ho aj kruto potrestať. Ak si ľudstvo ako 
celok prírodu neváži, tak mu to príroda vráti. 
Sto rokov je pre človeka naozaj veľa, ale pre 
prírodu je to len kvapka v mori jej života. Ale ak 

Filozofi a2
človek životu prírody rozumie, príroda mu jeho 
vzťah vie nádherne oplatiť. 

Kto sa venuje takémuto športu, ten sa v živote 
spravidla orientuje podľa hodnôt daných prí-
rodou, ktoré sa nedajú vyčísliť peniazmi. Na 
základe týchto hodnôt je postavená 
a) Životná fi lozofi a skialpinistov – horských 
lyžiarov: ó Nezanechať v prírode žiadne stopy 
po svojej aktivite, žiadne odpadky. ó Odniesť 
len svoje zážitky dokumentované fotografi ami, 
ako to pred mnohými rokmi vyjadril americký 
fi lozof divočiny John Muir. ó Rešpektovať, že 

hory sú zdrojom produktov, podstatných pre 
ľudstvo. Z nich majú prvoradý význam zásoby 
čistej vody v potokoch a riekach, ktoré odte-
kajú z pohorí. Rešpektovať horské oblasti ako 
zdroj lesných porastov a teritórium pôvodnej 
fauny. ó Horolezeckú, a teda aj svoju činnosť, 
vykonávať citlivo voči prírode a jej environ-
mentálnym potrebám. Pomáhať chrániť skalné 
a horské oblasti pred nepriaznivými vplyvmi. ó 
Zaujímať sa o budúcnosť horského prostredia 
v záujme zachovania integrity horských eko-

Foto: Stano Melek.



Nielen pre začiatočníkov odporúčame publikáciu 

Skialpinizmus – horské lyžovanie, ktorú napí-

sal Stanislav Melek, stále aktívny skialpinista 

s obrovskými skúsenosťami a dlhoročnou pra-

xou inštruktora ho-

rolezectva. Knižka 

nenásilne, bez men-

torovania a veľmi 

zrozumiteľne pred-

stavuje celý regis-

ter či kaleidoskop 

zručností, schop-

ností, vedomostí 

i návykov, ktoré sú 

predpokladom bez-

pečnosti pri pohybe 

na lyžiach v zimnom teréne. Svojím obsahom, 

rozsahom aj metodickou hodnotou fotografi c-

kých ilustrácií pokrýva všetky podstatné aspekty 

tohto športu, pričom druhé aktualizované vyda-

nie autor rozšíril o časť venovanú vyšším horám 

– túram po ľadovci. Knižka má 172 strán a 282 

inštruktážnych fotografi í, cena 10 €.
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systémov a komunít, s cieľom ich trvalej exis-
tencie pre celé ľudstvo. ó Pri pobyte nerobiť 
zbytočný hluk, nepoškodzovať svojou aktivitou 
živú i neživú súčasť prírody. ó Svojím osobným 
vzťahom k prírode dokazovať nevyhnutnosť 
čistej prírody pre život človeka, vysvetľovať 
tieto princípy aj ostatným návštevníkom príro-
dy, východne upozorňovať na nedodržiavanie 
týchto zásad. ó Vnímať svoju existenciu ako 
neoddeliteľnú súčasť sveta prírody.

b) morálny kódex horolezcov skialpinistov 
– horských lyžiarov: Dodržiavať maximálnu 
bezpečnosť pohybu (voči sebe, objektívnym 
rizikám, spoločnosti). ó Byť maximálne ohľa-
duplný k životu prírody. ó Vedieť prejaviť do-
statočnú empatiu k problémom iných ľudí v ho-
rách, čoho súčasťou je pomoc človeku v núdzi. 
ó Nikdy neopustiť člena svojej skupiny a po-

HORSKÉ LYŽOVANIE

skytnúť mu všestrannú pomoc v ťažkostiach. ó 
Morálnym a etickým vzťahom svojej osobnosti 
vplývať na svoje okolie, čo má vážny podiel na 
zdravom vývoji spoločnosti.

Z predchádzajúcich riadkov jednoznačne vy-
plýva, že človek vykonávajúci svoju športovú 
aktivitu vo voľnej prírode cíti veľkú úctu k nej 
a zároveň považuje za česť patriť k ľuďom, ktorí 
chránia jej hodnoty. Má prirodzenú stavovskú 
hrdosť spočívajúcu v schopnostiach vykonávať 
tento rizikový šport (skialpinizmus – horské ly-
žovanie – horolezectvo) v intenciách uvedenej 
fi lozofi e a morálneho kódexu. 
Nadobudnutie toho krásneho vzťahu trvá nie-
kedy krátko, niekedy dlhšie. Kto však chodí do 
hôr LEN ako do akejsi „prírodnej telocvične“ za 
naháňaním výkonu, kondície či získania iného 
profi tu, ten do prírody vlastne nepatrí.

Z knihy Stana Meleka
Skialpinizmus – horské lyžovanie (krátené)

Tam sú naši.
Foto: Igor  Perútka.
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Na lyžiach s hor-
ským vodcom do 
oblasti Rysov
Štart túr: Chata pri 

Popradskom plese (1494 m), vo výnimoč-
ných prípadoch Chata pod Rysmi (2250 m). 
Najvhodnejšie podmienky: február-máj.
Oblasť širšieho okolia vrcholov Rysov ponúka 
výborné možnosti pre nádherné lyžiarske túry, 
ktoré svojím prevýšením, dĺžkou, expozíciou 
a náročnosťou zjazdov v ničom nezaostávajú 
za skialpinistickými prechodmi v Alpách. Na-
vyše je tu príležitosť podnikať na slovenskej aj 
poľskej strane Tatier, čo niektorým trasám do-
dáva dobrodružnejší a multikultúrnejší charak-
ter. Všetky však vedú v extrémne lavínových 
terénoch a niektoré svahy sú zatienené, takže 
si vyžadujú dlhodobejšie sledovanie tvorby 
snehovej pokrývky. Preto tieto túry odporúča-
me výlučne v sprievode horského vodcu. 

1. Volí chrbát je obľúbená, v jarných mesia-
coch pri stabilných snehových podmienkach 

nenáročná južne orientovaná lyžiarska túra 
s nástupom na Chate pri Popradskom plese 
a prevýšením do 800 m. Výstup vedie Mengu-
sovskou dolinou smerom pod Voliu vežu. Pod 
Volovcom Mengusovským doľava a pravým 
žľabom v smere jeho hrebeňa do kotla pod 
Volím chrbtom. Ďalej po pravej strane svahov 
Volieho chrbta, pri dobrých podmienkach až 
na hlavný hrebeň Vysokých Tatier vľavo do se-
dielka Rohatá štrbina. Zjazd v smere výstupu 
na Popradské pleso.

2. Sedlo Váha (2340 m) medzi Ťažkým ští-
tom a Rysmi môže byť samostatným, časovo 
menej náročným cieľom alebo postupovým 
bodom pre náročné prechody do susedných 
dolín. Prevýšenie od Chaty pri Popradskom 
plese je 846 m, orientácia juhozápadná, strmý 
prah Dolinky pod Váhou je orientovaný seve-
rozápadne.
Nástup rovnaký ako pri predchá dzajúcej túre, 
pod Volovcom Mengusovským doprava a po-
pod Voliu a Žabiu vežu po pravej strane Ma-

Zjazd zo sedla Váha (2340 m). Foto: Stano Melek.

Tipy
na víkend3
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lého Žabieho plesa, potom doľava cez pleso 
smerom do Kotliny pod Žabím Koňom. Ďalej 
pokračujeme doprava k prahu Dolinky pod 
Váhou, ktorý musíme preliezť na mačkách 
a s cepínom. Pokračujeme dolinkou a míňame 
Chatu pod Rysmi, ktorá je počas zimnej se-
zóny spravidla zatvorená. Od chaty vystúpime 
90 m do sedla. Zjazd v smere výstupu na Po-
pradské pleso.

3. Vrchol Rysov (2503 a 2499 m) dosiahneme 
pokračovaním túry po hrebeni zo sedla Váha. 
Pri priaznivých snehových podmienkach je 
možné smerovať z vrcholu náročný zjazd juho-
západne do Kotliny pod Žabím koňom systé-
mom prepojených žliabkov traverzujúc vľavo. 
Z vrcholu sa však dá zostúpiť aj s pomocou 
reťazí letnej výstupovej cesty z poľskej strany 
severným smerom do sedielka nad úzkym 
strmým žľabom. Tu sa začína zjazd (pri opti-
málnych podmienkach) s prevýšením viac ako 
tisíc výškových metrov so sklonom až 50° po-
pod západný hrebeň Rysov. Po rozšírení žľabu 
sa smeruje mierne doprava do dolinky Dlugi 
Piarg a na pleso Czarny Staw pod Rysmi. Po 

prechode plesa doľa-
va od výtoku a pokra-
čujeme v zjazde ešte 
takmer 200 výško-
vých metrov na hla-
dinu Morskiego oka 
(1395 m).
Odtiaľto môžeme ly-
žovať po ceste doli-
nou Rybiego Potoka 
na hraničný prechod 
Lysá Poľana alebo 
prenocovať na chate 
a pokračovať precho-
dom cez sedlo Szpi-
glasowa Przelecz do 
doliny Pieciu stawów 
Polskich, prípadne ďa-
lej. Možný je aj návrat 

na Chatu pri Popradskom plese cez sedlo 
Chalubinského vráta (2030 m) do Temnosmre-
činskej doliny a Kôprovej doliny. S návratom 
cez Hlinskú dolinu a Nižné Kôprovské sedlo do 
Mengusovskej doliny a na Chatu pri Poprad-
skom plese nastúpame pri tomto okruhu viac 
ako 2600 výškových metrov.

4. Zo sedla Váha je pri dobrých snehových 
podmienkach možný zjazd na severovýchod 
do Ťažkej doliny na Zmrzlé pleso (1762 m), 
Ťažké pleso (1611 m) a mierne vľavo cez prah 
doliny do Bielovodskej doliny alebo traverzom 
popod Galériu Ganku. Pokračujeme v traverze 
aj na mačkách s cepínom a vystupujeme str-
mým žľabom do sedla Pustá lávka (1970 m). 
Nasleduje zjazd s počiatočným sklonom vyše 
45° do Kačacej doliny k Zelenému plesu Kača-
ciemu (1575 m). Ďalej vystupujeme žľabmi po-
pod Gerlachovské spády, Kačací a Popradský 
Ľadový štít do sedla Východná Železná brána 
(2255 m). Zjazd vedie cez Železnú kotlinu, Ľa-
dovú kotlinu a Zlomiskovú dolinu na Chatu pri 
Popradskom plese. Pri tomto okruhu absolvu-
jeme vo výstupe 1734 výškových metrov.

Záver Kačacej doliny so zakreslenou časťou
trasy túry č. 4. Foto: Pavol Gavlák.
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